

講道：第一世紀福音由耶路撒冷傳開至猶太全地，撒瑪利亞並至更遠的地方的
關鍵人物---保羅

經文：使徒行傳 22:1-21 (和合本修訂版)

(一) 使徒行傳 1:8

徒 1:8 「但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力，並要在耶路撒冷，猶太全地和撒瑪利亞，直到地極，作我的見證。」可以說，這節經文是使徒行傳的鑰節，即打開使徒行傳的一節經文，也成為中心，骨幹與脈絡，來看使徒行傳。

若弟兄姊妹有留意，教會英文堂與及中文堂在今年在主日崇拜講道中，都是講到聖經其中一卷書，就是使徒行傳。在粵語崇拜中，是一章接一章去看，到了今天，應是第二十六章了，下主日，我會在粵語兩堂崇拜講道中講到第二十七章，談到的是在怒海中的保羅。

國語崇拜，七月份開始，個人選上使徒行傳作講道重點，安排時已知道，到十二月會有五次講道，所以，在預備時，不是，一章接一接去看，因為時間不容許了，乃是看重點，這五次的重點就是福音能在耶路撒冷傳開的關鍵因素，與及帶出四個關鍵的人物，不知還記得多少？

(二) 第一世紀福音能從耶路撒冷傳開至猶太全地，撒瑪利亞的關鍵因素:

(1) 認清耶穌真的復活了 徒 1:21-22

門徒們認清了耶穌真的復活，耶穌復活後，也曾幾次在他們中間顯現，他們絕對相信耶穌復活了，信心增強了。到他們要揀選一位接替那位已死去並曾出賣耶穌的門徒猶大時，他們像定上了一個條件。

徒 1:21-22 「所以，主耶穌在我們中間出入的整段時間，就是從約翰施洗起，直到主離開我們被接上升的日子為止，必須從那常與我們一起的人中，立一位與我們同作耶穌復活的見證。」結果，選了馬提亞。

(2) 因著聖靈降臨了

徒 2:1-4

徒 2:1-4 「五旬節那日到了，他們全都聚集在一起。忽然，有響聲從天上下來，好像一陣大風吹過，充滿了他們所坐的整座屋子；又有舌頭如火焰向他們顯現，分開落在他們每個人身上。他們都被聖靈充滿，就按着聖靈所賜的口才說起別國的話來。」

這幾節經文，正好應驗 1:8，因這節經文是耶穌說的。聖靈降臨後，門徒大有能力，去作耶穌基督的見證。

(3) 門徒深知耶穌拯救的獨特性，祂是唯一的救法

徒 4:12

彼得因傳道，被官長，被大祭司，被文士查問。你們憑甚麼能力，奉誰的名做這事呢？意思說，你們傳耶穌是從死人中復活，你們是憑甚麼？

徒 4:11-12，彼得說：「這位耶穌是：『你們匠人所丟棄的石頭，已成了房角的頭塊石頭。』除他以外，別無拯救，因為在天下人間，沒有賜下別的名，我們可以靠着得救。」

(4) 門徒以祈禱傳道為事

徒 6:1-4

徒 6:1-4 「那些日子，門徒增多，有說希臘話的猶太人向希伯來人發怨言，因為在日常的供給上忽略了他們的寡婦。十二使徒叫眾門徒來，說：『我們撇下 神的道去管理飯食，是不合宜的。所以弟兄們，當從你們中間選出七個有好名聲、滿有聖靈和智慧，我們派他們管理這事。至於我們，我們要專注於祈禱和傳道的事奉。』」

(三) 第一世紀福音能從耶路撒冷傳開至猶太全地，撒瑪利亞並更遠的地方的四個關鍵人物：司提反，腓利，彼得，保羅。

(1) 司提反的關鍵處是：他的「死」

使徒行傳第七章，司提反被人控告，他在申辯後，被人用石頭將他打死。

徒 7:54-58 「眾人聽見這些話，心中極其惱怒，向司提反咬牙切齒。但司提反滿有聖靈，定睛望天，看見 神的榮耀，又看見耶穌站在 神的右邊，就說：『我看見天開了，人子站在 神的右邊。』眾人大聲喊叫，搗着耳朵，齊心衝向他，把他推到城外，用石頭打他。...」

死了，聖經說：長眠了，結束了第七章。

接著，使徒行傳第 8 章開始說，「從那一天開始」，即從司提反被打死的那一天開始，耶路撒冷的教會遭受到大迫害，除了使徒以外，眾門徒都分散在猶太和撒瑪利亞各處...⁴ 那些分散的人往各地去傳福音的道。⁵ 腓利下撒瑪利亞城去，向當地人宣講基督。⁶ 眾人都聚精會神，同心合意地聽腓利所說的話，一邊聽他的話，一邊看他所行的神蹟。

(2) 腓利的關鍵處是：他的「去」

在使徒行傳第八章一開始，見到他的出去，由耶路撒冷去了撒瑪利亞。再往後看，到了第 26 節至 40 節，更見到腓利的願意去，8:27 腓利「就」起身去了...他去的態度，就是不猶疑，不遲延，不耽延，不怕問，在 26 至 40 這十多節經文可以看到。讓那當時由外國來的，由埃塞俄比亞來的財長，在回國途中，可在境內聽到福音，這位財長經腓利相傳，信了耶穌，受了洗，福音就是這樣，傳得更遠的地方。

(3) 彼得的關鍵處是：他的「改」

彼得出來傳福音，傳耶穌復活，初時，在他的思想裏，只是傳給猶太人，可以這樣說，對彼得來說，福音傳給猶太人一義不容辭；傳給撒瑪利亞人一極不願意；傳給外邦人一絕不可以。

使徒行傳第 10 章， 神要彼得看異象，要改變他極不願意作的事，或說，彼得當時絕不願意作的事，就是要向外邦人傳福音，叫他去向意大利百夫長哥尼流傳福音，結果，百夫長相信耶穌。彼得之後開口說：「我真的看出 神是不偏待人的。不但如此，在各國中那敬畏祂而行義的人都為祂所悅納。」(徒 10:34-35)

(四) 為甚麼保羅是福音由耶路撒冷傳開至猶太全地，撒瑪利亞並更遠的地方的關鍵人物？因為保羅的「改」；「去」；「死」

(1) 保羅的「改」：徒 22:1-21

使徒行傳 22 章，是保羅在聖殿裏被人捉拿後，他在營樓，千夫長允准他，他就為自己辯護，述說自己是如何由狂熱猶太教徒，轉而相信耶穌，並傳揚他。保羅在還未改名字前，名「掃羅」。一天，他由耶路撒冷，往大馬士革的道路去，要捉拿那些相信耶穌的人，在路上...有一道大光從天下來，照射著他...。剛讀的經文，也知道了...

其實是記載在使徒行傳第九章(重述在使徒行傳第九章的經歷)

徒 22:7-10 「...『掃羅！掃羅！你為甚麼迫害我？』我回答：『主啊！你是誰？』他對我說：『我就是你所迫害的拿撒勒人耶穌。』...我說：『主啊，我該做甚麼？』」

(2) 保羅的「去」：徒 22:21

徒 22:21 「主對我說：『你去吧！我要差你到遠方外邦人那裏去。』」

在使徒行傳身第九章，保羅說完，「主阿！我該做甚麼？」後，當時，有位門徒，名叫亞拿尼亞，主在異象中叫他去見當時還未名改名的保羅，對他說，徒 9:15-16 「主對他(亞拿尼亞)說：『你只管去。他是我所揀選的器皿，要在外邦人、君王和以色列人面前宣揚我的名。我也要指示他，為我的名必須受許多的苦難。』」

從使徒行傳 13 章起，已看到保羅是怎樣的去，為耶穌作見證。

(3) 保羅的「死」：徒 20:22-24

徒 20:22-24 「現在我被聖靈催迫要往耶路撒冷去，雖然不知道在那裏會遭遇甚麼事，但知道聖靈在各城裏向我指證，說有捆鎖與患難等着我。我卻不以性命為念，只要走完我的路程，完成我從主耶穌所領受的職分，為 神恩典的福音作見證。」

保羅的死，成為福音能傳開，並傳得更遠的關鍵處，主要是因為保羅不怕死，也不怕艱難，保羅說：我不以性命為念，只要走完我的路程，完成我從主耶穌所領受的職分，為 神恩典的福音作見證。

當他人人生到最後時，應是在羅馬的監獄裏，他如何對他的屬靈的真兒子提摩太說呢？保羅說：「至於我，我已經被澆獻，離世的時候到了。那美好的仗我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，該信的道我已經守住了。從此以後，有公義的冠冕為我存留，就是按着公義審判的主到了那日要賜給我的；不但賜給我，也賜給凡愛慕他顯現的人。」(提後 4:6-8)

他不怕死，也願受苦，因為他知道， 神會按他的公義，給他獎賞，成為他的安慰，他也在激勵著願意忠心事奉的人。

(五) 保羅的冒死去傳福音，見證主基督復活，有沒有激勵著我們也要去傳福音，作主的見證？

保羅的一生，他改了，相信主耶穌後，信得徹底，臨死時，他說，該信的道守住，並有信的行動，就是當跑的路，這是信仰的路，他跑盡了，意思說，他自信主後，就是作主的見證，這是他的宣教路。美好的仗已經打過，表明是打勝，他要感恩，一方面， 神保守，二方面，感恩是有能力面對困難，包括人的陷害與攻擊。

那保羅的一生，有沒有激勵我們已經相信主耶穌的，讓我們願意多為主作見證。

倘仍未相信主耶穌，保羅的改變，相信耶穌，跟隨耶穌，傳揚耶穌，是否也感動著你，體會到相信耶穌所給我們的盼望，不至滅亡，反得永生，並且願意為祂作工，得到賞賜？